

# 三月桃花雪

◎李晓明

三月桃花雪在下午1点左右翩然而至。这就是传说中的春雪吗？上午到学校的时候，只是阴云密布，气温较昨天下降了许多。正在学生们做课间操的时候，忽然狂风大作，豆大的雨点骤然打下来，课间操只好终止，孩子们雀跃着奔到走廊、教室里。一会儿雨停，只是感到很冷，许多家长到学校门口给孩子们送衣服。

中午吃完饭，我正在电脑前修改《风笛报》稿件，儿子忽然跑进来，兴奋地对我说：“妈妈，妈妈，下雪了！你说春天怎么会下雪？真是少见啊！”起初我还以为他骗我，这个时候怎么会下雪？刚才我只听到了滚滚春雷轰隆隆地响，一阵一阵的。“你别不信！走，咱俩一起出去看看！”他拉着我的手往门外走。

“哇！真的下雪啦！”我一出去就惊喜。片片絮状的雪花飘飘悠悠从天而降。这时铃声响起，儿子奔向教室。我也要上课，灵机一动，一个想法油然而生。今天，就让

孩子们写写三月桃花雪，用自己的眼睛去观察，用自己的小手去触摸，用自己的内心去感受，用自己独特的视角来描述。

走进教室，我对孩子们说：“同学们，今天的雪大家是不是感到很新奇啊？”同学们都异口同声地说：“是的，老师。”我指向窗外：“同学们，你们看外面的雪花正纷纷扬扬地飞舞，不像我们冬天看到的雪花是小片的，而是大片大片的。除了这个还有哪些不一样呢？今天同学们仔细观察，认真构思，写写你眼中的三月桃花雪。”同学们都非常开心，笑着说：“太好了，老师，我们正想好好看看这难得的春雪呢！”我带着孩子们走出教室，来到校园。

孩子们四散开来，仔细观察。有几个老师正在拿着手机全身关注地拍摄雪景。全身上下都落满了雪花也浑然不知。原来她们正在拍摄碧桃上落下的雪花。我凑上前去，细细地看。这株碧桃昨天刚刚开了几朵，好多花骨朵含苞欲放。昨天开晨会的时候，我还提醒孩子们多呵护校园里花草，因为它们都是生命。我还告诉他们，碧桃花开了，多美啊！今天，红艳艳的花朵上居然有了雪花的点缀，是多罕见的事情啊！

桃花的花瓣粉粉嫩嫩的，雪花落在上面瞬间化成晶莹剔透的水珠。水珠卧在花蕊中、花瓣上，透出水珠，粉粉嫩嫩的颜色越发浓重，就像略施粉黛的国风美女娇艳欲滴，让人心生爱慕之情。片状的雪下得愈来愈密。她们成群结队，浩浩荡荡，速度越来越快。像鹅毛、像棉絮，伴着春风的脚步，纷沓而至。花瓣上的雪花聚集在一起，已经来不及融化了。白雪白的雪花就这样俯在红艳艳的花瓣上，白的朦胧晶亮，红的热烈奔放，雪白中镶嵌着鲜红。

最迷人的还是那花骨朵上的雪景。花骨朵含苞欲放，本就像一个天真的孩童探出小脑袋好奇地打量新奇的世界。没承想和雪姐姐撞了个满怀。雪姐姐看见花骨朵，一改平日的高冷矜持，热烈地拥抱着幼小的花骨朵。花骨朵受宠若惊，得到雪姐姐的恩宠，自然喜不自胜，依偎在雪姐姐温暖的怀抱里，好不滋润！椭圆形的花骨朵上簇拥着雪花，高高低低，错落有致，构成了一幅雪中花骨朵含苞欲放图。

这样的场景在冬天的雪景中是绝无仅有的。瞧！还有更新奇的呢！梨花上落了雪花，分不清是梨花，还是雪花。被雪花滋润的梨花含情脉脉，欲语还羞，越发显得纯洁高雅文静含蓄。风儿一吹，真真是“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”。

最有气节的还要属竹林了。竹林依旧是那样的伟岸挺拔。雪花堆积在竹叶上，竹叶仍然傲然挺立，反倒更加青翠了。像极了一位仙风道骨的修道人，有着高尚的品格和挺拔的气势，不随波逐流，不追风献媚，宠辱不惊，内在散光芒。

整个校园都沉浸在三月春雪的怀抱里。

整个校园都沉浸在三月春雪的怀抱里。

整个校园都沉浸在三月春雪的怀抱里。

整个校园都沉浸在三月春雪的怀抱里。

## 被过滤的时光

◎李晓伟

透过那层季节的窗棂  
变得脆弱 异常  
甚至感觉不到温暖  
感觉不到 催生争天抗俗的能量  
路边 有春风  
在催生新绿  
在吹拂 那葳蕤的时光  
一念起 在天堂

用纯洁的目光 回眸  
把日子铺陈一地 散佚的页面  
把自己也过滤成 一枚  
欣欣向荣的枝桠  
往返穿梭 一缕淡淡的忧伤  
在阳光的朗照下  
呼应着 一朵朵娇嫩的花苞  
迎风浅唱

连季节都那么立体  
不再卑微 也不再依附  
灵魂 就像一处在暗夜里召唤的彼岸  
在呼啸而过的风里 薄薄地飘曳  
在怡荡春风里依然成行  
右手挽夜 左手指月  
轻盈成一粒 尘埃  
凝重地在韶光里 振荡

孤独肃然 静默如禅  
生生地 把坚硬的心地柔软  
踏过尘嚣 越过阴霾  
去领会 那无法抵达之向  
不是离去 而是归来  
一条条充实坚定而又错综交织的线  
犹如白昼尽头 夜的吟唱  
在地平线的另一边 肆意绽放

## 难忘的友情

汝州市实验小学四(5)班 崔艺琳 指导老师 薛占敏

“爱人者，人恒爱之；敬人者，人恒敬之。”这句话是我在《孟子》中看到的一句话，书上对这句话的解释是：爱别人的人，别人也常常爱他；尊重别人的人，别人也常常尊重他。我读过这句话，但是我真正理解这句话的含义，却是从我的一位同学身上体会到的。

在我成长的路上，我接受过许多人的帮助，尽管都是些小事，却令我难以忘记，尤其是我的一位同桌。

三年级的时候，我参加了一个少年国学兴趣班。刚进班，老师给我们排了座位，同学们相互也不太熟悉。我的同桌是一位女生，她有一双水汪汪的大眼睛，黑黑的长头发，说话轻声细语。我在我们俩共用的书桌中间画了一条“三八线”，并且给她说上课时谁都不准越过这条线。每当她不小心犯规时，我总是毫不客气地用胳膊肘把她推出我的“地盘”，而每次她都是一笑了之，过后也不计前嫌，课间还是主动和我说话。

后来有一次，兴趣班要组织进行一次测验，对测验成绩优秀的同学会奖励一次研学旅游。我自认为平时已把国学课本读得滚瓜烂熟，觉得胜券在握、信心满满，我甚至在心里已经盘算着去参加研学旅游的时候穿什么衣服、带什么好吃好玩的东西。可是，试卷发下来时，我一下子就傻眼了。这么重要的考试，我竟然把笔忘在家里了。就在我一筹莫展之际，忽然传来温柔的声音：“你是不是忘带笔了？”万万没想到是我的同桌发现了我的窘态。“是啊，想看我的笑话吗？”我没好气地说。她连忙说：“不是，不是，我刚好多带了一支笔，给你用吧。”她边说边掏出一支笔递给我。我接到笔后满脸通红、羞愧难当。考试结束，我不好意思地把笔还给她，我说：“谢谢你，今天多亏你救急。以前都是我不对，你能原谅我吗？”她爽朗地一笑，说：“那些都是小事，我都没放在心上，我们一直都是好朋友，谁让咱俩是同桌呢？”

测试后的课间，我趁同桌离开教室的时候，悄悄用纸巾擦掉了课桌上横亘在我俩之间的那条“三八线”……

我们俩都通过了测试，一起参加了我渴盼已久的研学旅游。那次研学旅游，我俩和同学们一起玩得真嗨啊！

时间过去了一年了，我现在仍然记忆犹新。感谢她，我可爱的同桌，让我懂得了什么是真正的友谊。真正的友谊就是要宽容相待、相互帮助、共同进步。和同桌的相处，让我真正理解了孟子说的“爱人者，人恒爱之；敬人者，人恒敬之”这句话的含义，而不是把这句话仅仅停留在书本上。相信我们的友情一定会天长地久！



## 春雨凝珠爱盈盈

◎孙利芳

“好雨知时节，当春乃发生。随风潜入夜，润物细无声。”

一场温柔柔柔、如梦如幻的春雨普天而降。转眼间，草儿绿的晶莹如玉；树叶绿的朝气蓬勃；青山绿的朦朦胧胧宛若仙境；河水绿的犹如大地清澈的眼睛，倒映着两岸的柳绿花红；田野绿的葱葱茏茏，到处都是农人们播种希望的身影。

春雨洗净了世间万物，滋润着芸芸众生。潇潇春雨把一切不洁和污垢冲洗得如碧蓝的天空般明净，不掺杂一丁点的灰尘。绵绵春雨更滋润着每个人的心灵，尘封了整个冬天的心鲜活了，沉睡了一个冬天的灵魂苏醒了，一切都欣欣然，充满了希望。

春雨洒在大地上，丝丝缕缕，把干涸的土壤浇灌，让坚硬的土块柔软，在春锄的耕耘下松软如毯。农人们叩首、弯腰，用满腔虔诚播种下一粒粒种子，在春雨的滋养下生根发芽，承载着农人们“春种一粒粟，秋收万颗粮”的希望。

春雨洒在道路上，湿漉漉、清润润、水灵灵，再无尘土飞扬，再无喧闹繁杂，一切都安详地沉浸在甘露的滋润中。远处的山愈发灵秀，近处的树愈加挺拔，美丽的花儿愈发娇艳，顶着露珠的草儿更加青碧。

无论山山水水还是农田房舍，无论江河湖泊还是森林草地，无论千里稻田还是山间梯田，无论高大树木还是浅淡青草，全都沐浴在春雨的恩泽中，全都接受着大自然最伟大最无私最洁净最豁达的洗礼和爱。那爱啊！轻柔，亲密，润物无声，点点滴滴，让大自然美丽得无与伦比。

春雨洒在心头，往日的尘埃渐渐从心底褪去，尘封在心底的伤痛，默默随春雨飘

然而去。漫步在春雨中，雨丝抚摸着飘逸的秀发，亲吻着沧桑的脸颊，浸润着飞扬的裙裾，浸润在心灵深处。一切困难、不快、烦恼、伤痛被春雨融化得无影无踪。整个人轻飘飘的，脚步轻松起来，心灵轻盈起来，心灵清淡起来。

漫步在五湖公园的林间小道上，清澈的湖面被雨丝轻柔地亲吻着，荡起一圈圈涟漪，又缓缓四散而去。柳丝，在春雨的浸润下，鹅黄嫩芽丝丝飞舞，如轻灵的小蝴蝶翩翩而舞。石桥在春雨中默默静立，是在盼望仙和白娘子在雨中邂逅，还是在期盼古郡汝州那满城飞花的春韵？

春雨是博爱的，春雨亦是无私的。春雨不会因为你的地位卑微而轻视你，不会因你的贫困而嘲笑你，不会因你的失败而逃离你，不会因你的无助而抛弃你。它那么慈爱地安抚你，无私地关心你，慈祥的像母亲般把爱向你倾洒。世间万物都沐浴在它的恩泽中，在它的怀抱中觉醒，在它的慈爱中觉悟，忘却曾经的伤痛、劳累、不快，成为积极快乐奋进的人。

一棵柳树旁，雨丝浸润的柳丝愈发青嫩，柳丝的尽头，凝聚成一颗大大圆圆的露珠。我驻足凝视着那颗露珠，欣喜地发现，在清亮透明的露珠里，有另一个美丽的世界，露珠里倒映出对面的婆娑树影，摇曳生辉，亦真亦幻，似梦似真，恍如仙境，真是美妙极了！

我的思绪一下子回到儿时。记得有天放学后，下起了蒙蒙细雨。走到一块麦田时，我的鞋带松了，我弯腰去系鞋带儿的一刹那，发现麦苗细长的叶子上挂着一颗大大的露珠。露珠里倒映着另一棵麦苗的身影，里面有几片尖尖的叶片，叶片上的脉络

清晰可见，青青的绿色若隐若现，我仿佛嗅到了露珠里麦苗的清香，我仿佛进入一个一尘不染的童话世界，我仿佛也化成了一片叶子钻进了那颗圆圆的露珠，成了那片纤尘不染的叶片。

我出神地凝望着春雨凝成的露珠，正沉醉时，一阵微风吹来，那颗晶莹的露珠，轻飘飘，随风而落，落进了土壤里，无声无息，再也寻不见了，那如梦如幻的仙境也随之沉润到土壤里。我留恋地惆怅着，继续在田埂上寻觅另外的露珠。果然，春雨中的麦田给了我无尽的欣喜。一颗颗不同的露珠，倒映出一个个别样的童话世界。有时是一棵萌萌的小草，有时是一朵不知名的小花，有时是对面高大的树木，有时是一只飞翔而过的鸟影……

原来露珠里竟然藏着这么美妙的世界，那一颗颗露珠，可是仙女雪亮多情的眼眸？她一定也是在寻找美丽的风景、纯洁的心灵之美吧？一定是的，一定是的！春雨凝珠里的世界，洁白无瑕，纤尘不染，或草色青青，或绿影婆娑，或花影灿灿。我沉浸在春雨露珠里乐此不疲，久久不愿离开，直到妈妈的呼喊声从村头隐隐传来，我才想起该回家了。

没想到多年以后，不惑之年的我在春雨中再次回归儿时，重拾满载儿时记忆的童真。经过了人世间的风风雨雨，经历了太多的喧嚣和纷乱世事的纷扰，我们每个人的心灵或多或少都会蒙上了一丝灰尘，都会被世俗沾染些许的喧闹，让我们变得也世俗起来，渐渐遗忘了纯洁，抛弃了童真，丢弃了大自然的美好。而春雨玉珠，唤醒了心中的那份美好、纯真、善良，也唤醒了我们的博爱、无私、善良。雨丝清淡轻柔，从

高远的天空飘然而来，如一声清脆的佛音，敲击着人们的心灵，滋润着干涸的心田，冲洗着被世俗纷乱了的灵魂。

春雨润物，细润无声，于无声中悄然让草色张开了小手，让大地张开了嘴巴，让花儿绽放了笑脸，让青山呼吸着空雨，让湖水弹起了清亮的琵琶，让种子吮吸着甘露生根发芽，让果实孕育着营养而饱满丰实，让农人的希望点燃，让虫鸣也更加湿漉漉的清润无比，让鸟鸣更加欣喜愉悦空灵澄澈。一切都欣欣然，春嫩起来，鲜活起来，水灵起来，欣喜起来，悠然起来，清洁起来，蓬勃起来。

春雨润心，宁静安详。在雨丝中漫步，无声无息间，心意洁净起来，脚步轻盈起来，心越来越宁静，人越走越亮堂，魂走越晶莹，如云朵般自由自在，如清风般清爽无比，如天空般湛蓝高远，如深山中的古寺般静穆肃然。人们不再计较世间的不公平，不再迷惑名利的枷锁，不再沉溺世俗的纷争。当经历了春雨的洗涤，你就悟到了春雨的纯心，悟到了大爱无边大慈大悲的宽广情怀，悟到了身心洁净的崇高境界，悟到了爱别人也是爱自己的超俗境界。

我抖落发丝上那春雨凝成的玉珠，心也欣欣然，豁然开朗了。

我愿化成一粒晶莹、细腻、轻柔、清亮、洁净的春雨，洗净自己，洗涤别人；我愿化作一颗透明、无私、博爱、善良的露珠，美丽自己，照亮别人，缓缓行走在红尘之中，无忧无虑。

愿我们都成为一丝春雨，一颗露珠，洗涤自己，照亮别人，用无私的爱滋润每个人的心灵，让世界永远洁白无瑕，永远洒满博爱的光辉。

记得考驾照时，有人开玩笑说：别别考了，你那个头，坐车上，头快被方向盘挡住了。

但我依然坚持尝试，不试试咋会知道行不行呢？拿到驾照对我也算一种突破。虽然用的几率不高，但突破本身就是一件让人振奋的开心事儿。

游泳不伤膝盖，是一项非常好的既能减肥又健身的运动项目。人到中年突破这一技能是一种非常好的体验。不仅如此，你的生活也会因此更丰富有趣，更充实。

生命中，还有很多突破等着我们去征服、去体验。不断突破极限，突破自己，开心和幸福会一直在前方向我招手。

我会保持好这种激情与活力。加油！

## 突破自己

◎吴桂霞

最近几日，我在学游泳。虽然才三天，感觉已经上瘾了。

我还会不会换气，但身体能飘浮在水上并不会游动前行，已令我兴奋不已。毕竟才刚刚几天时间，成效还是挺明显的，相信不日将能像鱼儿一样，在水中游动自如，从容来回。

这对我又是一项突破。虽然晚了点，但依然不影响开心而自豪的心情。体内沉睡着的、等待开发利用的潜能被一点点唤醒，也增强了我的自信，加深了我热爱生活的激情。

几天来，每天的快乐和收获让我感觉自己仿佛年轻了。身体的活力、精神的愉悦，开心的欢笑、生活的充实让我感慨，人生可以如此丰富多彩！如此美好！

我喜欢运动——跳广场舞、爬山、散步、打乒乓球等，种类也算不少。但对于游泳，总觉得太难，好像是一种可望而不可即的奢望。

小时候，我的家乡环境优美，河水清幽。每逢夏季，小伙伴们都会在河中洗澡玩耍。她们一个个无师自通，不知何时都学会了游泳的好本事。大家排着队从深水区高高的河岸上一个一个扑通扑通扎猛子跳下去畅快游玩，那阵势仿佛在表演跳水运动，让我倾慕不已。而胆小的我只敢在膝盖深的浅水区，双手撑着地双腿弹跳着玩玩。记忆中，游泳仿佛是一种我不可突破的运动技能。

不只游泳，也许是个头矮的缘故吧？记

忆中，跳皮筋、跳山羊等好几样运动仿佛都是我的弱项。拿跳皮筋来说，同伴们轻轻松松就能跳到上衣第一粒扣子、第二粒扣子、第三粒扣子、头顶等高度，而我好像很难突破上衣衣边的高度。就连骑自行车也是成年参加工作后才学会的。

虽然有很多弱项，但在生活的实践中，必备的技能必须一项一项突破。比如跳山羊，是大学时必须过关的体育课项目，怎么办？刻苦练习呗。意志的力量是巨大的，你坚持做一件事，就一定能办成。体育老师为我的努力精神点赞，跳过山羊的一刻，我也被自己的执着劲头感动。

是的，努力尝试，主动执行，生活中很多难关都是可以突破的。